

বাংলাদেশ চলচ্চিত্র সেন্সর বোর্ডের উদ্ভাবন সংক্রান্ত ২০১৫ সালের বার্ষিক প্রতিবেদন

ক্র. নং	বিষয়	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীতব্য কাজের নাম)	বাস্তবায়নকাল		দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুণগত বা পরিমাণগত কী পরিবর্তন আসবে)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কি না পরিমাপের মানদণ্ড)	অগ্রগতি প্রতিবেদন
			শুরুর তারিখ	সমাপ্তির তারিখ				
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১.	উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা	উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা প্রণয়ন	০২ আগস্ট, ২০১৫	১০ আগস্ট, ২০১৫	চলচ্চিত্র পরিদর্শক (প্রশাসন) এবং চলচ্চিত্র পরিদর্শক (আইটি)	উদ্ভাবনী ধারণার উৎপত্তি	২০১৫ সনের উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা	২০১৫ সনের উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা করা হয়েছে।
২.	ইনোভেশন টিমের সভা	প্রতি মাসে ইনোভেশন টিমের সভা আয়োজন	জুলাই, ২০১৫	ডিসেম্বর, ২০১৫	চলচ্চিত্র পরিদর্শক (আইটি)	উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন	প্রতি সভার নোটিশ, হাজিরা /কার্যবিবরণী	জুলাই/২০১৫ থেকে ডিসেম্বর/০১৫ পর্যন্ত ৩ টি সভা করা হয়েছে
৩.	প্রকাশনা ও ডকুমেন্টেশন	প্রতিবেদন প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ, সংরক্ষণ, সংশ্লিষ্টদের ই-মেইলে প্রেরণ এবং ওয়েবসাইটে প্রকাশ করা।	১৫ আগস্ট, ২০১৫	৩০ ডিসেম্বর, ২০১৫	চলচ্চিত্র পরিদর্শক (প্রশাসন)	জবাবদিহি বৃদ্ধি	প্রতিবেদন সংশ্লিষ্ট অফিসিয়াল রেকর্ড	প্রতিবেদন প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ, সংরক্ষণ, সংশ্লিষ্টদের ই-মেইলে প্রেরণ এবং ওয়েবসাইটে প্রকাশ করা হয়েছে।
৪.	উদ্ভাবনী ধারণা আহ্বান, যাচাই ও বাছাই সংক্রান্ত কার্যক্রম	(ক) দপ্তরের কর্মকর্তা ও কর্মচারী এবং সেবা প্রত্যাশীদের নিকট থেকে উদ্ভাবনী ধারণা প্রাপ্তির জন্য ইনোভেশন বক্স খোলা	জুলাই, ২০১৫	৩০ ডিসেম্বর, ২০১৫	বোর্ড সচিব ও চলচ্চিত্র পরিদর্শক (আইটি)	ইনোভেশন সংক্রান্ত নতুন নতুন ধারণা তৈরি হবে	কর্মকর্তা ও কর্মচারীগণ কর্তৃক নতুন নতুন উদ্ভাবনী ধারণা প্রাপ্তি	ইনোভেশন বক্স খুলে ০৭ জনের কাছ থেকে ২০টি আইডিয়া পাওয়া গেছে। প্রাপ্ত আইডিয়া যাচাই বাছাই করে ২০১৬ সালের কর্মপরিকল্পনায় অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে।
		বোর্ড সচিব ও চলচ্চিত্র পরিদর্শক (আইটি)			ইনোভেশন সংক্রান্ত নতুন নতুন ধারণা তৈরি হবে			
৫.	উদ্ভাবনী ধারণার প্রটোটাইপিং/পাইলটিং	(ক) সেন্সর আবেদনের জন্য নির্ধারিত ফরম, ঘোষণাপত্রসহ প্রয়োজনীয় অন্যান্য কাগজপত্র ওয়েবসাইটে দেওয়া।	জুলাই, ২০১৫	৩১ ডিসেম্বর, ২০১৫	বোর্ড সচিব, চলচ্চিত্র পরিদর্শক (প্রশাসন), চলচ্চিত্র পরিদর্শক (বাজেট/মামলা), চলচ্চিত্র পরিদর্শক (আইটি) এবং চলচ্চিত্র পরিদর্শক-৬	(ক) সেবা প্রত্যাশীদের জন্য সহজতর সেবা প্রদান	(ক) সেবা প্রত্যাশীদের সন্তুষ্টি/সেবা সহজীকরণ	সেন্সর আবেদনের জন্য নির্ধারিত ফরম, ঘোষণাপত্রসহ প্রয়োজনীয় অন্যান্য কাগজপত্র ওয়েবসাইটে দেওয়া হয়েছে।
		(খ) সেন্সরসূচি মোবাইল sms এর মাধ্যমে সেবা গ্রহীতাকে জানানো			(খ) সেবা প্রত্যাশীদের জন্য সহজতর সেবা প্রদান	(খ) সেবা প্রত্যাশীদের সন্তুষ্টি/সেবা সহজীকরণ	চলচ্চিত্র পরীক্ষণের জন্য সেন্সরসূচি মোবাইল sms এর মাধ্যমে বোর্ডের সম্মানিত সদস্যবৃন্দসহ সংশ্লিষ্ট সেবা গ্রহীতাকে জানানো হচ্ছে।	

পাতা-২

		(গ) সেক্সরের জন্য ছবি জমার ফরম আধুনিকায়ন এবং ভাষার শুদ্ধি				(গ) সেবা প্রত্যাশীদের জন্য সহজতর সেবা প্রদান	(গ) সেবা প্রত্যাশীদের সন্তুষ্টি/সেবা সহজীকরণ	সেক্সরের জন্য ছবি জমার ফরম আধুনিকায়ন এবং ভাষার শুদ্ধি করণ পূর্বক সংশ্লিষ্ট ফরম সংশোধিত আকারে দপ্তরের ওয়েবসাইটে প্রকাশ করা হবে।
		(ঘ) জটিল বিষয়গুলির সমাধানে অভিজ্ঞতা বিনিময় ৩টি সভা				(ঘ) সঠিক ও নির্ভুলভাবে কাজ সম্পাদন	(ঘ) সভা অনুষ্ঠানের সংখ্যা	জটিল বিষয়গুলির সমাধানের লক্ষ্যে ইতোমধ্যে ৩টি সভা অনুষ্ঠানের মাধ্যমে কর্মকর্তা-কর্মচারীদের মধ্যে অভিজ্ঞতা বিনিময় করা হয়েছে।
		(ঙ) বাংলাদেশ চলচ্চিত্র সেক্সর বোর্ডের প্রত্যেক শাখাকে WAN (World Area Network) এর আওতায় আনা।				(ঙ) সকল শাখার কর্মকর্তা-কর্মচারীদের ইন্টারনেটের আওতায় আনা	(ঙ) অবকাঠামোগত সুবিধা বৃদ্ধি	বাংলাদেশ চলচ্চিত্র সেক্সর বোর্ডের প্রত্যেক শাখাকে WAN (World Area Network) এর আওতায় আনা হয়েছে।
৬.	উদ্ভাবনী উদ্যোগের (প্রটোটাইপিং/পাইলট) অর্জিত অভিজ্ঞতা	(ক) ক্রমিক নং ০৫ এ উল্লেখিত ০৫টি পাইলট প্রকল্পের বাস্তবায়ন মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ (খ) পাইলট প্রকল্পসমূহের বাস্তবায়ন রিপোর্ট বিভিন্ন মাধ্যমে প্রচার।	জুলাই, ২০১৫	৩১ ডিসেম্বর, ২০১৫	বোর্ড সচিব	(ক) বাস্তবায়িত প্রকল্পের থেকে অভিজ্ঞতা অর্জন	(ক) বাস্তবায়ন প্রতিবেদন	ক্রমিক নং ০৫ এ উল্লেখিত ০৫টি পাইলট প্রকল্পের বাস্তবায়ন করা হয়েছে।
			জুলাই, ২০১৫	জুলাই, ২০১৫ ৩১ ডিসেম্বর, ২০১৫	বোর্ড সচিব	(খ) অর্জিত অভিজ্ঞতা বিভিন্ন মাধ্যমে ব্যাপক প্রচার	(খ) ওয়েব লিংক	প্রকল্পসমূহ বাস্তবায়িত হয়েছে। চূড়ান্ত প্রতিবেদন জানুয়ারি/২০১৬ এর প্রথম সপ্তাহে প্রেরণ করা হয়েছে।
৭.	জাতীয়ভাবে বাস্তবায়ন (স্কেলিং আপ)	ক্রমিক নং ০৫এর উল্লেখিত (ক) থেকে (ঙ) পর্যন্ত ০৫টি পাইলট প্রকল্পের আউটপুট বিভিন্ন মাধ্যমে সাধারণ মানুষের কাছে পৌঁছানো	জুলাই, ২০১৫	৩১ ডিসেম্বর, ২০১৫	বোর্ড সচিব	সেবা প্রত্যাশীদের জন্য সহজতর সেবা প্রদান	সেবা প্রত্যাশীদের সন্তুষ্টি/সেবা সহজীকরণ	অনলাইন সেবাসমূহ এবং সেবা সহজীকরণের এসব পাইলট প্রকল্পের আউটপুট সেবা গ্রহণকারী ও সেবা প্রত্যাশীদের নিকট পৌঁছানো হয়েছে।
৮.	ট্রেনিং	বাংলাদেশ চলচ্চিত্র সেক্সর বোর্ডে কর্মকর্তা কর্মচারীদের জন্য পিপিআর, ই-ফাইলিং, ই-টেন্ডারিং ও ইনোভেশন সংক্রান্ত প্রশিক্ষণের আয়োজন করা।	০৫ আগস্ট, ২০১৫	২৫ ডিসেম্বর, ২০১৫	বোর্ড সচিব, চলচ্চিত্র পরিদর্শক (প্রশাসন) এবং চলচ্চিত্র পরিদর্শক (আইটি)	কর্মকর্তা কর্মচারীদের জন্য এসব বিষয়ে প্রশিক্ষণ সম্পন্ন	পিপিআর, ই-ফাইলিং, ই-টেন্ডারিং ও ইনোভেশন সংক্রান্ত প্রশিক্ষণের সম্পন্নকারী কর্মকর্তা ও কর্মচারীর তালিকা	ইনোভেশন টিমের আওতায় পিপিআর ও অডিট আপত্তি থেকে পরিত্রাণের বিষয়ে ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়েছে।

পাতা-৩

৯.	পার্টনারশিপ ও নেটওয়ার্কিং	সেবা পদ্ধতি সহজীকরণ, ই-ফাইলিং, ইনোভেশন ইত্যাদি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদানের জন্য এটুআই ও সংশ্লিষ্ট অন্যান্য প্রতিষ্ঠান/অংশীজন চিহ্নিতকরণ এবং তাদের সঙ্গে যোগাযোগ।	২৫ জুলাই, ২০১৫	২৫ নভেম্বর, ২০১৫	বোর্ড সচিব এবং চলচ্চিত্র পরিদর্শক (প্রশাসন)	প্রতিষ্ঠান, অংশীজন ও সহযোগিতার ক্ষেত্র চিহ্নিত হবে	প্রতিষ্ঠান, অংশীজন ও সহযোগিতার ক্ষেত্র চিহ্নিতকরণ সংক্রান্ত ডকুমেন্ট	সেবা পদ্ধতি সহজীকরণের লক্ষ্যে সেপার সনদপত্র প্রাপ্তির আবেদন ফরম (ফরম-১) অনলাইনে প্রকাশ, ই-ফাইলিং, ইনোভেশন ইত্যাদি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদানের জন্য এটুআই ও সংশ্লিষ্ট অন্যান্য প্রতিষ্ঠান/অংশীজন চিহ্নিতকরণ এবং তাদের সঙ্গে যোগাযোগ করা হয়েছে। দপ্তরের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদেরকে এটুআই প্রোগ্রামের আওতায় প্রশিক্ষণ গ্রহণের জন্য প্রেরণ করা হয়েছে।
১০.	সোস্যাল মিডিয়ার ব্যবহার	সেবায় উদ্ভাবন প্রক্রিয়ার বিষয়ে মতামত গ্রহণের জন্য ই-মেইল ও অন্যান্য সামাজিক মাধ্যমের ব্যবহার নিশ্চিত করার সম্ভাব্যতা যাচাই।	২৫ জুলাই, ২০১৫	২৫ নভেম্বর, ২০১৫	বোর্ড সচিব এবং চলচ্চিত্র পরিদর্শক (আইটি)	সোস্যাল মিডিয়ার কার্যকর ব্যবহার, মন্ত্রণালয়ের জন্য সামাজিক মাধ্যম (যেমন-ফেসবুক) পেইজ খোলা।	সংশ্লিষ্ট পেইজ লিংক এবং সেগুলোর ক্রিয়াশীলতা	ফেসবুকে পেইজ খোলা হয়েছে।
১১.	ই-সেবা ও ই-ফাইলিং কার্যক্রম	বাংলাদেশ চলচ্চিত্র সেপার বোর্ডে কর্মকর্তা কর্মচারীদের এ সংক্রান্ত প্রশিক্ষণের আয়োজন করা।	০১ আগস্ট, ২০১৫	৩১ ডিসেম্বর, ২০১৫	বোর্ড সচিব, চলচ্চিত্র পরিদর্শক (প্রশাসন) এবং চলচ্চিত্র পরিদর্শক (আইটি)	কাজে গতি বৃদ্ধি এবং অর্থ ও সময় সাশ্রয় হবে	সংশ্লিষ্ট অফিসিয়াল ডকুমেন্ট	ই-সেবা ও ই-ফাইলিং কার্যক্রম চালু করার বিষয়ে প্রশাসনিক মন্ত্রণালয় থেকে নির্দেশনা পেলে তদানুযায়ী প্রয়োজনীয় প্রদক্ষেপ গ্রহণ করা হবে।